

中国能源报

CHINA ENERGY NEWS

人民日报社 主管、主办 □出版《中国能源报》社有限公司 □Http://www.cnenergynews.cn www.people.com.cn □第579期 □本期28版 □周报 □2020年11月30日 □国内统一连续出版物号CN 11-0068 □邮发代号1-6

“2020 能源转型论坛暨第十届全国新能源企业 500 强峰会”召开,现场发布“全球新能源企业 500 强”“2020 十大新能源年度人物”榜单

在山西,共话能源转型大发展

山西省委常委、常务副省长胡玉亭,人民日报社编委、秘书长乔永清出席会议并致辞

■本报记者 朱妍

11月27日下午,由山西省能源局、《中国能源报》社联合主办,中国长江三峡集团、山西吕梁市政府协办的“2020 能源转型论坛暨第十届全国新能源企业 500 强峰会”(下称“峰会”)在山西太原举行。现场发布“全球新能源企业 500 强”“2020 十大新能源年度人物”“新能源科技创新企业 50 强”榜单。

以“转型发展 共享共赢”为主题,峰会聚焦政策、趋势、市场、技术等,多方面、多维度探讨能源转型及新能源发展路径,为政府、企业、行业搭建沟通合作、共享协作的大平台。山西省委常委、常务副省长胡玉亭,人民日报社编委、秘书长乔永清,中国科学院院士何满潮,中国工程院院院士武强,以及来自政府相关部门、国内外知名企业、科研高校、媒体机构的 150 多名代表齐聚现场。另有超过百万人次在线参会,共同关注能源转型及行业高质量发展。

“十四五”新能源产业必将前景广阔、大有可为

在能源转型大势之下,新能源产业迎来加速发展。

胡玉亭表示,山西作为能源大省,肩负着全国资源型经济转型综合改革试点省和国家使命。围绕“八个变革、一个合作”深入推动能源革命试点任务,山西以绿色低碳为方向,以改革创新为动力,努力在转型发展上率先蹚出一条新路来。目前,山西能源产业结构更趋合理,化石能源清洁化和非化石能源规模化发展并举,清洁低碳、安全高效的现代能源体系已见雏形。

胡玉亭指出,现阶段,降低碳排放强度的主要途径之一就是大规模发展非化石能源。山西不仅煤炭资源极为丰富,风能、太阳能、地热能等可再生能源资源



2020 能源转型论坛暨第十届全国新能源企业 500 强峰会现场。王世颖/摄

也相对富集、开发潜力巨大。在实现碳达峰目标过程中,山西必将有所作为、贡献力量。

乔永清表示,今年 10 月,党的十九届五中全会上通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(下称《建议》),对我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出战略擘画,对新能源产业发展作出新的部署。在这样一个重要时间节点举

办这次论坛,学习贯彻党的十九届五中全会精神,探讨交流新能源转型发展问题,正当其时。

乔永清指出,能源是经济社会发展的重要物质基础,关系人民生活幸福和国家战略安全。作为全球最大的能源生产和消费国,我国能源转型、清洁发展对全球都发挥了重要引领作用。《建议》指出,必须坚持新发展理念,在质量效益明显提升的基础上实现经济持续健康发展

,还特别强调能源资源配置更加合理、利用效率大幅提高。这既是对能源行业的具体要求,也是对新能源发展的强大支持。无论是切实转变高耗能高污染的粗放型经济增长方式、打造经济发展新引擎,还是加快培育高附加值战略新兴产业、推动产业优化升级,都有赖于新能源产业的快速健康发展。可以预见,“十四五”时期,我国新能源产业必将前景广阔、大有可为。

向绿色低碳发展,山西为全国能源革命探路领跑

作为转型“样本”,山西抢抓机遇,先行先试。以打造全国能源革命排头兵为目标,山西能源转型已取得一系列可喜成绩。

记者了解到,目前,山西风电、光伏装机双双突破千万千瓦,地热能、生物质能高效循环利用范围逐步扩大,“新能源+储能”设施加快建设,氢能产业链有序布局;煤层气上中下游一体化的产业链条初具规模;天然气和非化石能源消费占比稳步提升;能源企业兼并重组有序推进,山西焦煤、晋能控股等一批支柱产业集团挂牌成立。

山西省能源局副局长王茂盛进一步指出,在稳住煤、管好煤的同时,山西全面推进新能源产业可持续发展。从聚焦集中式做大做强、分布式做小做精两方面入手,持续提升新能源装机占比。力争到 2025 年,全省新能源装机占比达到 40% 以上。“山西能源产业正在向绿色低碳发展、向多元支撑转变、向创新驱动转变,为全国能源革命探路领跑。”

对此,武强建议,一方面,山西要加强煤层气、页岩气和致密砂岩气等非常规天然气开发;另一方面,也要提高风能、太阳能、生物质能等可再生能源的利用效率,并实施多能互补协调发展。“清洁能源前景广阔,但也有不少技术瓶颈问题待解,山西省作为中国能源革命的排头兵,不仅有很好的火电基础,还有风能、光伏等优势,希望可以早日为解决这些问题探出路子。”

三峡新能源副总经理吴启仁认为,未来 40 年,我国需持续加大清洁能源投资,不断提升清洁能源在一次能源消费中的占比。

下转 3 版

深入推动能源革命,为转型发展蹚新路

——在 2020 能源转型论坛暨第十届全国新能源企业 500 强峰会上的致辞

(2020 年 11 月 27 日)

山西省委常委、常务副省长 胡玉亭



山西省委常委、常务副省长胡玉亭致辞。王世颖/摄

尊敬的各位领导、各位来宾:

大家下午好!

在山西全省上下全面深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记视察山西重要讲话重要指示、奋力推进山西转型发展蹚新路的重要时刻,

2020 能源转型论坛暨第十届全国新能源企业 500 强峰会在太原举办,这是构建内陆地区对外开放新高地的重要举措,对于我省打造全国能源革命排头兵具有积极的促进作用。在此,我谨代表中共山西省委、省人民政府,向莅临本次峰会的各位领导、各位嘉宾表示诚挚的欢迎,向长期以来关心和支持山西发展的中外各界朋友表示衷心的感谢!

山西作为能源大省,肩负着全国资源型经济转型综合改革试点省和国家使命。近年来,省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,按照“四为四高两同步”总体思路和要求,聚焦“六新”率先突破,紧紧围绕“八个变革、一个合作”深入推动能源革命试点任务,以绿色低碳为方向,以改革创新为动力,努力在转型发展上率先蹚出一条新路来。风电、光伏装机双双突破千万千瓦,地热能、生物质能高效循环利用范围逐步扩大,“新能源+储能”设施加快建设,氢能产业链有序布局;煤层气上中下游一体化的产业链条初具规模;天然气和非化石能源消费占比稳步提升;能源革命关键技术攻关重大专项启动实施,T1000 碳纤维、光伏异质结组件等技术及产品实现国际领先;电力现货市场试点、增量配电网业务试点、煤层气体制等关键改革走在全国前列;

下转 2 版

坚持新发展理念,助推能源产业高质量发展

——在 2020 能源转型论坛暨第十届全国新能源企业 500 强峰会上的致辞

(2020 年 11 月 27 日)

人民日报社编委、秘书长 乔永清



人民日报社编委、秘书长乔永清致辞。王世颖/摄

各位嘉宾,各位媒体朋友:

大家下午好!

“初冬岁寒,有朋自暖。”很高兴在这初冬时节,与大家相聚在龙城太原,参加“2020 能源转型论坛暨第十届全国新能源企业 500 强峰会”。在此,我谨代表

人民日报社对各位嘉宾朋友的莅临表示诚挚的欢迎和衷心的感谢!

2011 年,由人民日报社主管主办的中国能源报与旗下中国能源经济研究院联合推出的“全球新能源企业 500 强”活动,至今已经连续举办 10 年。10 年间,“全球新能源企业 500 强”活动精准把握全球新能源产业现状与趋势,见证全球新能源产业的茁壮成长,成为反映全球新能源产业发展的重要风向标,活动的品牌影响力不断扩大、知名度和美誉度不断提升,同期举行的峰会在形式和内容上不断创新突破,成为产业发展深度交流探讨合作的宽广平台。

今年 10 月,党的十九届五中全会上通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,对我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出战略擘画,对新能源产业发展作出新的部署。在这样一个重要时间节点,我们举办这次论坛,学习贯彻党的十九届五中全会精神,探讨交流新能源转型发展问题,正当其时。

能源是经济社会发展的重要物质基础,关系人民生活幸福和国家战略安全。2014 年以来,在习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略指引下,我国深入推进能源生产和消费革命,加快推动能源转型升级,着力构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系,能源供需总体平稳增长,能源消费结构继续优化。

下转 2 版